

2023年2月17日 星期五

责编:宋家骏 美编:王亮 审读:侯玉娟

边防海岛有了拥军书苑

长门岩岛多功能图书室建成启用 功能齐备设施完善深受官兵喜爱

黄海深处，长门岩岛上，守岛官兵看着焕然一新的多功能图书室，难掩心中的喜悦，拿着崭新的一册册图书，细细品读。2月16日上午，长门岩岛上，军地领导在官兵们热烈的掌声中为多功能图书室揭牌。

多功能图书室“吸引力”大

“以前图书室里只摆着几把桌椅，藏书还旧，硬件设施也不完善，冬天冷夏天热，战士们都不愿意来，图书室几乎成了摆设。现在有了这个多功能图书室，战友们可根据自己的喜好自由选择，徜徉书海。”在海岛上驻守了11年的二级上士曹言超激动地说。

长门岩岛位于黄海深处，面积仅0.16平方千米，是个无淡水、无居民、无航班、无耕地的“四无小岛”。自1962年3月起，岛上便有了驻军，60多年来，一代接一代的守岛官兵，以碧海为纸、以血汗为墨，书写着扎根海岛、保卫海防的爱国诗篇。

去年，根据驻岛官兵需求，青岛市拿出专项资金，为驻长门岩岛部队投资建设多功能图书室。项目施工历时近3个月，建设过程中，青岛市退役军人事务部门多次推演设计方案，施工人员克服疫情、恶劣天气等困难，先后9次上岛施工，确保项目如期建成。新建成的多功能图书室占地208平方米，室内宽敞明亮、功能齐备、设施完善，图书阅读区、多媒体休闲区、有声朗读区、无纸化学习区、观影区、书法绘画区秩序井然，不仅安装了空调、电视、电脑等基础设备，还配备了智能书柜、朗读亭、拥军唱吧等学习休闲器材。

上万册图书供官兵阅读

“为了使学习室更加防潮防腐，便于



军地领导为多功能图书室揭牌。

存放图书和电子设备，学习室外部全部用防水材料涂刷，内部选用竹纤维板做护墙板，地面选用防水地胶，以保证室内地面墙面干燥。”青岛市退役军人事务局双拥处处长刘飞介绍，他们还为驻岛官兵捐赠图书5000余册，丰富了岛上藏书内容。记者看到，上万册图书分门别类整齐摆放在书架上，党史知识、军事历史、古典名著、社会科学、政治法律等应有尽有，几盆绿植花草点缀其间，为阅读提供了良好的环境。

“多功能图书室是双拥文化的创新载体，以多功能图书室为主要阵地，我们将广泛发动社会力量，统筹开展系列送政策、送文化、送服务进军营活动，不断提升拥军服务成效，增强军民鱼水情谊。”揭牌仪式上，市退役军人局党组书记、局长孙刚向长门岩岛守岛官兵致以崇高敬意，并表示今后将积极探索延伸

拥军服务，不断满足官兵精神文化需求。

青岛市退役军人事务部门成立以来，多次登岛调研，协调全市20多个部门，投入近2亿元为长门岩岛安装了海底电缆，彻底解决了驻岛官兵用电问题。此外，青岛市还为守岛官兵安装了空调、5G信号基站以及运送货物的卷扬机等，多种形式为驻岛部队纾困解难，极大提升了部队官兵的工作、生活质量。

老海岛精神与“耐冬品格”

沿着岛上的红心路上山，一路都能看到官兵们在石头上绘就的艺术作品。一块块石头不大，但表现的内容却十分丰富。有的描绘黎明时分岛上巡逻的战士形象，有的表现海上日出的壮观景色，还有的则是书法作品，写下对祖国的忠诚……

记者了解到，一代代守岛官兵都把

这里当做自己的“第二故乡”。守岛期间，他们会利用岛上的碎石来“创作”自己的作品，表达自己的守岛决心。

小岛远离陆地，每位官兵都秉承着“海岛为家、艰苦为荣、祖国为重、奉献为本”的老海岛精神，岛上随处可见的“艺术品”也是这种精神的体现。

岛上的每名战士都有一棵专属的耐冬树。休息时间，他们会来到自己负责的树前培土、清理落叶，精心护理。耐冬树四季常青，耐冬花天气越冷开得越艳，由此形成了长门岩岛传承已久的“耐冬品格”：扎根海岛，坚韧不拔，凌霜傲雪，热情奔放。

“蓝蓝的海水绿绿的岛，那是镶嵌在黄海的一颗玛瑙。耐冬花开傲霜雪，海鸥展翅激浪高。战士把对母亲的爱写进海岛，战士把对祖国的忠诚注入云霄……”守岛官兵们把“老海岛精神”与“耐冬品格”都写进了这首《长门岩战士之歌》的每个音符里。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
通讯员 刘朋朋 摄影报道

/ 新闻内存 / 长门岩岛

长门岩岛又称车门岛，因南北两岛拱卫航道之侧，中间宽敞如行车之门而得名。岛上的花岗岩所含云母成分较大，到处散发着宝石般的晶莹光泽，故又称嘉宝岛。

长门岩岛上盛产耐冬。清同治版《即墨县志》载：明初，辽东人张三丰，自海岛上移植耐冬于崂山下。《聊斋志异》载：“东海古迹岛，有五色耐冬花，四时不凋，而岛中古无居人，人亦罕到之”。这个有“五色耐冬花”的岛即长门岩岛。



扫码观看长
门岩岛官兵有了
多功能图书室。
视频剪辑 刘宇航

理了发、做体检、学书法、买特产…… 市军休服务中心“缤纷四季 情暖军休”活动开启

早报2月16日讯 “我在这里理了发、做了体检，还学习了书法，这一天可充实了！”2月16日上午10时，青岛市军休服务中心举办的“荣军敬老”服务季（春季）活动在同和路院区正式拉开帷幕。据悉，2023年全年都将开展“缤纷四季 情暖军休”活动，围绕“新春祝福、端午安康、爱在重阳、温暖冬至”四大主题，将各类尊享服务贯穿始终，做到“季季有主题、人人享尊崇”。

军休干部享“一站式”服务

本次活动为第一大主题“新春祝福”，有道是“春和景明 情融军休”。书画笔会、红色经典、健康义诊、法律咨询、爱心大集、便民服务、免费理发、爱心家政、茶艺授课……当天的活动现场设置了几十个便民摊位，以便军休干部在自家楼下就能享受到“一站式”服务。“今天我很早就来到了现场，说实话在家里预先想过都参加哪些项目，来了之后却仍然感觉到目不暇接，每一个活动点都十



军休干部在挥毫泼墨。

分精彩，人也很多，有的还要排队。”军休干部郑老最终决定先去理个发，再去做体检。“军休中心真的很懂我们，每项服

务都是老人迫切需要的，现场人声鼎沸的样子让我觉得很温暖，知道我们这些老同志一直被惦念着。”

现场还设置了爱心大集，便捷惠民。“出门下楼就能买到各种特产，应有尽有，真是太方便了！”军休干部张遗说道。活动现场，来自烟台、潍坊、日照等地的农产品颇受军休干部欢迎，上百种新鲜的农产品被从田间地头运到自家楼下，方便军休干部“一站式”购物。“我买了鲜鸡蛋、黄瓜、土豆、西红柿，这些东西的价格比超市便宜，新鲜度却更好，回家老伴儿该夸我了！”张遗说道。青岛市军休服务中心副主任秦咏梅向记者介绍道：“第一季度主要开展书画笔会、红色老电影回顾、最美年夜饭评比、插花艺术等活动，近距离聆听革命老兵的心路历程，面对面地为老人们提供服务。”

为军休干部建数字健康档案

活动现场还邀请了来自海慈医疗集团的专家为军休干部进行健康知识宣讲、身体基础检查、健康咨询，医护人员针对不同年龄的军休干部给出指导性建议。

本次活动在善化路院区也同步开展了智慧体检+远程咨询问诊健康管理体验活动，为初次体验的军休干部建立数字健康档案，对11项常规身体指标进行健康状况评估，并开展远程咨询问诊，“建档+体检+诊疗”，最快30分钟即可实现家门口的健康服务。（观海新闻/青岛早报记者 刘雅梦
王彤 通讯员 游潇 摄影报道）